

# 俄烏和談 美送基輔導彈火上澆油

普京：解決問題須達成三條件

各有盤算

## 俄烏最新戰況

- 俄軍打擊範圍
- 發生地面戰鬥
- 俄軍集群

來源：法新社



▶2月28日，烏軍一輛裝甲運兵車在哈爾科夫市中心附近被擊毀。法新社



在烏第二大城市哈爾科夫附近激烈交火。

此次談判在開始前就歷經波折。俄方代表團2月27日已抵達戈梅利，但烏方一度拒絕出席，並要求更換談判地點，理由是「白俄為俄方在烏克蘭進行的軍事行動提供幫助」。最終白俄總統盧卡申科向烏方承諾，烏方代表團往返白俄及談判期間，白俄境內所有飛機、直升機和導彈都不會升空。烏方同意談判後仍數次推遲抵達時間。

談判開始前，澤連斯基呼籲歐盟立即批准烏克蘭加入。歐盟委員會主席馮德萊恩稍早時表示，歡迎烏克蘭加入歐盟，但同時指出成為歐盟成員須經歷複雜程序，烏克蘭目前還不是候選國。

美聯社2月28日報道稱，美國首次批准直接向烏克蘭運送「毒刺」防空導彈，用於擊落直升機和其他飛機。尚不清楚這批導彈運抵烏克蘭的確切時間。俄總統新聞秘書佩斯科夫批評說，西方國家向烏克蘭提供武器是一個危險因素，無助於恢復秩序。

俄總統普京2月27日表示，俄方將提高核威懾力量戒備等級，作為對北約領導人「侵略性聲明」的回應。俄防長紹伊古2月28日報告說，俄戰略導彈部隊、北方艦隊、太平洋艦隊及戰略航空部指揮部均增加值

班人員，並進入戰備狀態。

另外，白俄28日舉行公投，以65.16%的支持率通過修憲提案。新憲法草案刪除了「無核」和「中立」條款，有分析認為這意味着俄方將在白俄部署核武。匿名美國官員稱，白俄最快於28日向烏克蘭派兵。

## 中方：聯國應為局勢降溫

聯合國安理會27日舉行會議，表決通過了美國等提出的方案，即烏克蘭局勢舉行緊急特別聯大的決議。中國常駐聯合國代表張軍表示，當前烏克蘭局勢急劇變化，當務之急是各方保持必要克制，避免局勢進一步惡化。他強調，聯合國採取的行動應當有助於緊張局勢降溫，有利於推動外交解決烏克蘭危機。

對於普京下令提高核威懾力量戒備等級一事，中國外交部發言人汪文斌28日回應說，在北約連續5輪東擴的情況下，俄方正當安全訴求理應得到重視和妥善解決。

美媒日前援引匿名美國官員報道稱，美方曾6次向中方指出「俄羅斯準備襲擊烏克蘭」，但中方拒絕勸阻俄方。汪文斌28日否認相關報道，並表示中方堅決反對美方捏造不實信息、抹黑中國形象。

【大公報訊】綜合塔斯社、美聯社報道：當地時間2月28日，俄羅斯與烏克蘭在白俄羅斯戈梅利州靠近白烏邊境處展開談判。烏總統辦公室表示，會談的核心問題是立即停火，以及讓俄羅斯軍隊撤出烏克蘭，包括克里米亞和烏東地區。俄總統普京表示，解決烏問題必須達成三個條件，包括考慮俄方合法安全利益、承認俄方對克里米亞的主權、實現烏「非軍事化」等。同日，美國火上澆油，首次批准直接向烏克蘭運送「毒刺」防空導彈，俄直斥無助於恢復秩序。

## 戰爭有多燒錢？

### 俄羅斯

- 愛沙尼亞前國防部長特拉斯引述烏克蘭情報稱，俄羅斯在烏克蘭的軍事行動每天耗費150億英鎊（約1571億港元）。
- 俄國防部稱，2月24日至28日，俄方累計有5300人死亡；累計損失29架戰機，估價約6億美元；29架直升機，估價約2.32億美元；191輛坦克，估價約6.9億美元；74門火炮，估價約1.18億美元；816輛裝甲車，估價約3.26億美元；21輛防空裝甲車，估價約3.36億美元。
- (以坦克為例，目前俄軍主力坦克為T-90和T-80，採購單價分別為425萬和300萬美元；損失191輛，估計大約損失為6.9億美元)



▲俄方代表團團長梅津斯基（左二）2月28日與烏方談判。美聯社



▲美軍武器裝備2月28日部署在波蘭與烏克蘭邊境處。美聯社

### 烏克蘭

- 俄國防部28日稱，俄軍累計擊毀烏方1114處軍事基礎設施。過去一天之內，烏方損失了8套防空系統，估價2.4億美元；57台多管火箭炮，估價6.8億美元；314輛坦克和其他裝甲戰車，估價2.25億美元；5架戰機，估價1.2億美元。
- 烏方稱，全球唯一一架安-225運輸機在基輔附近機場被摧毀，修復這架飛機料將花費逾30億美元。



▲一輛俄軍裝甲車在哈爾科夫地區被擊毀。美聯社

### 特稿

2月27日，烏克蘭國防工業集團在社交媒体發布消息說，世界上最大的飛機安-225在基輔市附近的戈斯托梅利激戰中遭俄羅斯軍隊摧毀。這架飛機是世界

上體型最大、起飛重量最大的飛機。烏克蘭國防工業公司說，修復這架飛機將耗資超過30億美元，至少需要5年以上時間。烏克蘭外長庫列巴及總統澤倫斯基相繼確認這個消息。但俄羅斯媒體人士反駁稱，網上流傳的所謂俄軍摧毀安-225飛機的圖片是假消息。

蘇聯時期，烏克蘭人和俄羅斯人共同建造出了這架名為「Mriya（意為夢想）」的超級飛機，且世間僅此一架。2017年12月，筆者曾在安東諾夫機場登上了安-225。在鋼鐵「巨獸」腹中，兩層建築一般的駕駛艙給我留下了深刻印象。

俄烏兩大民族是構成俄羅斯帝國和蘇聯的主體民

## 世間僅有一架 安-225運輸機被摧毀

族。兩國攜手創造了燦爛輝煌的文明，蘇聯的載人航天之父科羅廖夫出生在烏克蘭日托米爾州，俄羅斯帝國時期的偉大畫家列賓出生在烏克蘭哈爾科夫州，俄羅斯帝國時期的偉大作家果戈里出生在烏克蘭的波爾塔瓦州，元素周期表的創造者門捷列夫曾在基輔擔任教師……

然而，曾經攜手共進的民族，在蘇聯解體後，各自成為獨立主權國家後，卻走上了一條漸行漸遠的道路。

2014年俄羅斯出兵拿下克里米亞，烏克蘭東部陷入戰爭，兩國之間的科技合作也戛然而止。在俄烏兩國，是「學術上的同志和私交上的朋友」關係的科學家和學者難以勝數。2月24日的戰爭打響後，一位熟識的烏克蘭學者告訴我，他們現在為了防止被炮火傷及，已經帶着自己家的狗躲進了防空洞裏；科學院附近現在每天很多人都在地鐵站躲着。

根據俄媒報道，俄羅斯科學院院士、高校教授，以及科技教育工作者發布的反戰公開信已經得到兩千多個簽名。

現在同室操戈，這樣的爭鬥怎麼會有輸贏？

（張浩 前駐烏克蘭特約記者）



安-225  
運輸機  
2020年  
降落

色  
機  
場。  
資料圖片